

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

INCIDENTE LAMENTABLE

Muy desagradable impresión ha producido en todas partes, como no podía menos de suceder, lo ocurrido en San Sebastián anteayero en la redacción del *Correo de Guipúzcoa*.

Háblase e-otos días con insistencia de una participación más activa de España en la política general de Europa; pídese por una parte importante de la opinión que, sin salir de nuestra política de neutralidad, no se interprete ésta como ha ocurrido tantas veces en el sentido de desentendernos por completo de cuanto ocurre a otro lado de nuestras fronteras, y precisamente en momentos tales viene á producirse en la residencia de la corte y en presencia de marinos extranjeros, un suceso que si en sí mismo pudiera considerarse de escasa trascendencia, adquiriéndola, y grande, por su dolorosa repercusión en el espíritu público.

Que las colectividades, aun sin tratarse de institutos armados, se muestren muy susceptibles en cuanto puede afectar á su honor ó á su prestigio, no sólo es perfectamente natural, sino que sería censurable que otra cosa sucediese.

Si á esto se agrega, en el caso particular á que nos referimos, que los marinos, por efecto de las circunstancias especiales del momento, no pueden menos de sentir doblemente cualquier insinuación que consideren mortificante, se explicará sin dificultad que unos cuantos, exagerando quizá el alcance de lo dicho por un periódico, hayan olvidado en un momento de arrebatado que la forma elegida para tomar satisfacción de lo que consideraban ofensivo, en modo alguno podría contribuir á poner de su lado la opinión, que en su inmensa mayoría reprueba enérgicamente la insensata conducta de aquellos que tratan de crear y mantener antagonismos perjudiciales en el más alto grado al interés supremo de la patria.

No hay, ni puede haber, sino en quien está animado de espíritu suicida, hostilidad ni animadversión contra los marinos, y no dejarán éstos de reconocer que las reformas que en la organización de la Armada se vienen pidiendo, no obedecen á otra cosa que á un deseo de mejora, inspirado en el interés mismo de la marina, que es el interés de la nación.

Lo que hay de más doloroso en el incidente de San Sebastián es que por el momento ha contribuido á que renazcan antagonismos y suspicacias que no debieran existir y que es deber de todos hacer que desaparezcan totalmente, si es que en realidad queremos ser y representar algo en el concierto de las naciones.

VIAJE DEL

MINISTRO DE AGRICULTURA

Reparto de premios.—Discurso del Sr. Villanueva.

Villanueva del Panadés 1.º.—A las cinco de la tarde se ha celebrado en el local del Centro Agrícola el acto de la distribución de premios á la virtud, al mérito y á la constancia en el trabajo.

La concurrencia es numerosa, descolando en ella muchas señoras.

Preside el Sr. Villanueva, acompañado del general Weyler.

Ocupa también el estrado el Sr. Fontrodona, presidente del Centro; el gobernador, los concejales Sres. Fröger y Amat y otras distinguidas personas.

El Sr. Fontrodona pronuncia un breve discurso, dando á conocer el alcance de la fiesta que se celebra.

El secretario, D. Santiago Abella, hace una entusiasta oración en la que, dirigiéndose al ministro, dice que cuando regrese á Madrid tenga muy en cuenta las justas aspiraciones de las clases agrícolas.

Hace declaraciones de elevado españolismo y protesta del rumor, según el cual ciertos elementos abrigaban hostilidad contra el ministro.

(Este discurso, como el del Sr. Fontrodona, es acogido con atronadores aplausos.)

El Sr. Vidal, secretario del Jurado, después de dar la bienvenida al ministro, desautoriza los rumores circulados acerca del recibimiento que á éste se haría.

Dice que el Sr. Villanueva habrá podido

convencerse de que Villanueva es español la antes que todo.

El fallo, cuya lectura es escuchada con interés, otorga el premio de la Reina á don Salvador Mata. También son premiados los Sres. Planas, Gil, Prim, Massana, Labrador, Carbó, Olivella, Bertrany, Rafols, Galimany, Queranto y Coll.

El ministro entrega los diplomas á todos los señores premiados.

Los interesados reciben personalmente los premios, emocionadísimos.

Uno se arroja al recogerlo.

Otro besa la mano al ministro.

Fontrodona da las gracias á los concurrentes, rogando al ministro que haga uso de la palabra.

El Sr. Villanueva se levanta á hablar, y es objeto de una cariñosa ovación.

Dice que nunca esperó ver una fiesta tan hermosa. Cuando se le invitó á venir, no creyó que se tratara de un acto de tanta trascendencia. Elogia el acierto de la presidencia.

Declara que no ha venido á buscar éxitos personales ni atraído por ideas políticas; que no pregunta á ninguno de los que le rodean qué opiniones tiene, y se irá sin preguntarlo. Que cada cual defienda sus ideas dentro de las leyes, y esto basta para engrandecer la patria. Ha venido sólo para tratarse de una fiesta del trabajo. (Grandes aplausos.)

Dedica brillantes párrafos á enaltecer el trabajo.

Manifiesta que ha venido á declarar á Villanueva y á Cataluña que trabajen sin desconfianza, pues el Gobierno español está incondicionalmente con Cataluña, laboriosa, activa y patriótica.

Se hace cargo de los deseos que sienta la comarca de dar salida á sus productos, y dice que para esto y para todo el Gobierno se esforzará siempre en prestar su apoyo á Cataluña.

Enaltece la misión de la mujer catalana, siempre animosa é infundiendo alientos al hombre para el trabajo. (Ruidosos aplausos.)

Reconoce la necesidad de las reformas agrícolas para solucionar el problema de la exportación de productos, que sienta toda la Península.

Ensalza la cultura del pueblo catalán, exclamando:

«¡Ojalá todas las demás comarcas sigan el ejemplo de Cataluña!»

No sabe si los catalanes se distinguen más como agricultores ó como industriales. Indudablemente, como agricultores despiertan una simpatía más viva.

Elogia los elementos que ha sabido crearse Cataluña; dicho país que logró formar sus famosos coros, testimonio de su gran espíritu de asociación, en lo que es verdaderamente un pueblo modelo catalán.

No quiere hacer promesas, pero indica que en la próxima reunión de Cortes se discutirá un proyecto sobre exportación vinícola.

Enumera las dificultades que sienten los agricultores y que el Gobierno piensa satisfacer cumplidamente, dentro de los medios de que dispone.

Ofrece que se hará el debido estudio de los gastos públicos para aliviar las cargas de los contribuyentes y buscar nuevos mercados interiores, evitando las actuales trabas.

Dedica brillantes párrafos á expresar la necesidad de tener esperanza y fe en los destinos de la patria, trabajando y protegiendo la producción nacional, imponiéndose todos el sacrificio, pues no será limitando los recursos del Gobierno como podrá éste desenvolver su programa, que es la paz, el trabajo y el presupuesto bien invertido, sin mermar los recursos para otras atenciones.

Insiste en la necesidad de conservar el presupuesto, y agradece las atenciones que se le han dispensado.

Enaltece la institución agrícola que preside y elogia á los premiados en el concurso.

Termina saludando en nombre de los Reyes y del Gobierno á Cataluña, cuyos hijos, por sus méritos de cultura, ilustración y amor al trabajo son dignos de un brillante porvenir y la esperanza de España.

Terminado el acto, Villanueva se retiró con las autoridades, aclamado y vitoreado.

Después paseó á pie por las Ramblas, recibiendo muestras de simpatía.

Marcha del general Weyler

A las ocho de la noche ha salido el general Weyler, siendo despedido por las autoridades, corporaciones y un público inmenso que le aplaudió.

El general Weyler emprenderá seguidamente un viaje de inspección por las plazas de Andalucía y del Norte de África.

Han salido también el gobernador militar de Barcelona, los alcaldes de Tarragona y Reus, el coronel de la Guardia civil y otras personalidades.

Banquete en el Ayuntamiento

Organizado por el Ayuntamiento es ha celebrado en el salón de Actos un banquete presidido por el Sr. Villanueva, que tenía á su derecha al senador Sr. Bosch, y á su izquierda al alcalde de Villanueva.

Brindaron el alcalde y los Sres. Romeu, Amat, el cura párroco, el juez del partido y el ministro.

El Sr. Villanueva mostróse agradadísimo á los obsequios recibidos.

Dijo que daría cuenta de sus impresiones al Gobierno y á la Reina; encomió la laboriosidad de Cataluña, y terminó vitoreando á los Reyes.

Telegrama oficial

Villanueva del Panadés 1.º (10 noche).—Gobernador al ministro:

Desde la llegada del señor ministro de Agricultura, no ha decaído ni un solo momento el recogido público y la satisfacción popular, repitiéndose sin cesar los agasajos á los señores ministros y las alabanzas á S. M. la Reina Regente en los aplaudidos discursos pronunciados por el secretario del Centro Agrícola, por el secretario del certamen, por el presidente del mismo, distinguiéndose todos por su españolismo, que ha sido muy celebrado, y por el ministro de Agricultura en el acto de la repartición de premios que acaba de celebrarse, presidido por éste, por el señor ministro de la Guerra y autoridades provinciales y municipales.

El discurso del señor ministro de Agri-

cultura, con que ha terminado el acto, ha sido frecuentemente interrumpido con estruendosos y prolongados aplausos que empezaron al levantarse para dirigir la palabra al numeroso público, en el que abundaban las señoras, que llenaba por completo la gran sala de actos del Centro Agrícola, terminando la fiesta á las once de la Marcha Real, que fué muy aplaudida.

El señor ministro de la Guerra sale para esa corte en el expreso. A las nueve se celebrará el banquete con que el Ayuntamiento obsequia al señor ministro, autoridades, corporaciones y comisiones. La satisfacción pública es general, sin haber ocurrido el más ligero incidente.

Ha habido recepción por los señores ministros en la Casa Consistorial, asistiendo el diputado á Cortes Sr. Robert para cumplimentar al señor ministro de Agricultura, quien le ha contestado agradecidamente su adhesión y ofrecimientos y ofreciéndose á su vez.

Este telegrama fué comunicado, tan pronto como lo recibió el ministro de la Gobernación, al Sr. Sagasta, y reexpedido á San Sebastián.

LAS MUJERES MÉDICAS

Los exámenes de fin de curso y los ejercicios de licenciatura y doctorado verificados esta año, así en la Facultad de Medicina de París como en las demás de Francia, acusan un aumento progresivo en el número de mujeres que se consagran oficialmente al arte de curar. Otro tanto se nota en las escuelas de Inglaterra, Alemania, Suiza, Austria, Italia y Estados Unidos, en donde poco á poco el elemento femenino hace ruidosa competencia al masculino.

En esto, como en otras cosas, las presentes edades no han hecho más que renovar añejas prácticas, temporalmente desaparecidas y que vuelven á rebrotar. *Nihil novum sub sole.*

Entre la mayor parte de los pueblos primitivos, las mujeres ejercían la medicina. A la ciencia de curar unían la adivinatoria, la sacerdotil, con lo cual sus recetas adquirían mucha mayor autoridad.

Las mujeres médicas abundaban, así entre los pelagosos y helenos como entre los celtas y germanos, y muy particularmente entre las fenicias, las cuales acompañando á sus padres y maridos en las diversas expediciones á que los inducía su espíritu aventurero y mercantil, tuvieron ocasión de ver, estudiar, observar y aprender mucho.

Durante la época griega, la medicina feminista alcanzó verdadero esplendor, siendo varias las mujeres que gozaban de merecida notoriedad y vivían exclusivamente del ejercicio de su profesión, contando con la mejor clientela de Atenas y de otras ciudades. De algunas de ellas nos habla Hipócrates, ensalzando su gran saber y suma habilidad.

De origen helénico eran las primeras médicas que practicaron en la antigua Roma y fueron á establecerse allí, á raíz de las guerras púnicas. De diferentes documentos encontrados se desprende que así en los últimos tiempos de la República, como en todos los del Imperio, era cosa común la práctica de la medicina entre las mujeres, así de procedencia griega como de naturaleza romana, y no con carácter clandestino é ilegal, públicamente reconocidas y honradas como á tales.

Algunas de ellas, como Origenia y Aspasia, venían á ser lo que ahora llamaríamos dos eminencias de la terapéutica: el famoso Actius, que vivió y ejerció cuatro siglos más tarde, preconizaba el saber de Aspasia, á quien consideraba como jefe de escuela. En tiempo de Augusto se hizo célebre una matrona de poca fama, llamada Claudia, para quien la obstetricia no ofrecía secretos ni dificultades. Pero se hacía pagar enormemente caros sus servicios, y esto, unido á su avaricia, causó su ruina.

El sucesor de Augusto, codicioso de las enormes riquezas acumuladas por Claudia, la hizo inscribir en sus listas de proscripción, y si la insignie médica pudo salvar la vida refugiándose en Asia, no consiguió librar su fortuna de la rapacidad del César.

De otras médicas que ejercieron en los tiempos sucesivos, conviene recordar á Lucinia Agricola, que vivió durante el reinado de Diocleciano y se distinguió por su consumada habilidad en la curación de heridas y de las fracturas de los huesos.

Después de las grandes invasiones de los bárbaros, continuó el bello sexo estudiando y practicando el arte de curar. La Edad Media parece una época singularmente propicia para esa rama del feminismo, y así en los conventos como fuera de ellos menudean las mujeres que se dedican á la Medicina con mayor ó menor extensión.

Entre los discípulos de aquella famosa Escuela de Salerno, que durante siete siglos, desde el V hasta el XII, presta tan inmensal servicio á la cultura humana, sobresalen varias mujeres y doscientos años más tarde, á principios del siglo XIV, vive una ilustre italiana, Francesca de Romana, que ejerce la profesión autorizada á ello por un título académico, en el que se les el siguiente párrafo: «Permitiendo la ley que las mujeres desempeñen el cargo de médico, y que, por otra parte, y en consideración á la honestidad pública y á las buenas costumbres, es preferible que el tratamiento de las mujeres enfermas sea confiado á mujeres médicas; por esta razón, y después de haber recibido el juramento de fidelidad correspondiente, autorizamos... etcétera, etc.»

Durante la Edad media se encuentran médicas en todos los países de Europa: en Francia, en Inglaterra, en Alemania, en Italia, en Polonia; la mayor parte autorizadas á ello por leyes, decretos ó reglamentos. En Inglaterra, la *Compilación de leyes eclesiásticas*, promulgada por el rey Edgar, declara que la mujer, lo mismo que el hombre, puede ejercer la medicina. Otras declaraciones análogas se hallan en diferentes edictos hechos en Varsovia, Praga, Bremen y diversas ciudades.

Sin embargo, allá por 1220, la Facultad de París prohibe ejercer la medicina á toda persona que no haya estudiado y practicado en sus aulas; y á esta prohibición añade otra: la de ingresar en los cur-

so á toda persona que no sea varón y soltero. Las mujeres se encuentran, pues, excluidas; pero ello no obstante continuaron curando á sus semejantes.

En 1250 hay matriculadas en los registros de ciudadanía de París ocho señoras médicas. En 1350, hay treinta y cinco. Pero llegan tiempos más duros; promúlganse nuevos edictos prohibitivos y para hacerlos más eficaces al veto se une la excomunión.

En el resto de Europa, se van cerrando las Universidades para la mujer y esta es víctima, desde el siglo décimo sexto hasta nuestros días de una proscripción científica que no impusieron ni las intolerancias medioevales, ni las civilizaciones greco latinas, ni las costumbres de los pueblos primitivos. La carrera médica no ha sido legalmente abierta á la mujer hasta el año 1859 y ese espíritu de libertad y de equidad ha sido inculcado en la vieja Europa por el pueblo norteamericano.

VIAJE DEL ZAR

Dunkerque 1.º.—Salvo variaciones, el Zar llegará á Dunkerque el día 18, entre nueve y diez de la mañana.

M. Loubet, á bordo del contratorpedero *Cassin*, saldrá al encuentro del Zar, pasando á bordo del *Standard*, que entrará en el canal del puerto, atracando en el muelle frente á la Cámara de Comercio á las once y media próximamente.

El almuerzo de 400 cubiertos se verificará á las doce y media.

Terminado el almuerzo, el Zar y Loubet marcharán á Compiègne sin entrar en Dunkerque. Al regreso se cree que el Zar visitará esta ciudad.

Para el día de la llegada de Loubet se preparan grandes festejos.

Se sabe ya que la afluencia de los forasteros para presenciar la llegada del Zar y la revista naval será enorme, siendo ya imposible conseguir alojamientos. Todos los que hay están ya retenidos para dichos días á precios fabulosos, así como las ventanas que dan al puerto.

La Junta de autoridades, con Delcassé, ha arreglado anteayer todos los detalles de la recepción y tomado disposiciones para el servicio de seguridad.

Loubet recibirá pasado mañana á una comisión de Dunkerque, compuesta del alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio, el diputado Nancy, el senador Trystram, encargada de invitarle á la inauguración del palacio del Ayuntamiento.

Un Comité de la prensa local, presidido por el director del *Yaro del Norte*, se ha encargado de recibir á la prensa parisiense, provincial y extranjera, para facilitar á los correspondientes los medios de información, inspirándose en sentimientos de la más franca cordialidad.

El día 19, el Zar y Loubet asistirán á la última parte de las maniobras, almorzando después en el mismo terreno de las maniobras.

Terminado el almuerzo, el Zar visitará Reims, regresando luego á Compiègne.

Es probable que el día 20 los Zares verifiquen alguna excursión en los alrededores de Compiègne, sin venir á París.

Por la noche se celebrará un gran banquete seguido de una función en el teatro del Castillo.

El día 21 presenciarán la revista, y después del almuerzo partirán para Rusia.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Escuadra inglesa en Portugal

Lisboa 1.º.—Han entrado en la rada de Lagos nuevos buques ingleses.

En el banquete á bordo del buque almirante *Fisher*, el rey D. Carlos brindó por el rey de la Gran Bretaña, y el almirante lo hizo por el rey de Portugal.

Circula el rumor de que la escuadra inglesa zarpará mañana con rumbo al Cabo de San Vicente, para efectuar ejercicios y aguardar el paso del buque que conduce al duque de York.

Muerto por un automóvil

París 1.º.—El conde de Villeroy, verificando una excursión en automóvil, ha arrollado al carabinero Liorent, que resultó muerto.

Con motivo de este triste suceso, el señor de Villeroy ha entregado 50.000 francos á la viuda de Liorent, y se ha puesto á disposición del procurador de la República.

El príncipe Ciun en desacuerdo con Bulow

Berlín 1.º.—Se asegura que la divergencia entre Ciun y el gobierno alemán estriba en las palabras con que el embajador chino debería deplorar el asesinato del ministro alemán en Pekín, barón de Ketteler.

La Cancillería de Berlín exige que Ciun diga:

«El gobierno chino pide perdón por el asesinato del barón Ketteler.»

Parece que Ciun no está dispuesto á usar este lenguaje.

Reunión anarquista

París 1.º.—Telegrafian de Roma que los anarquistas han celebrado una gran reunión con motivo de la entrega de una bandera á la federación anarquista.

La población de Marruecos

París 1.º.—M. Moulheras, antiguo profesor de árabe en Orán, afirma que, según cálculos seguros, la población de Marruecos alcanza á 25 millones de almas.

¡Por embustero!

Londres 1.º.—El director del *Daily Mail* ha depedido al correspondiente de este diario en Viena, por haberle telegrafiado una falsa entrevista con M. Constans.

Cruceros italianos á Venezuela

Londres 1.º.—Telegrafian de Roma que el gobierno italiano ha dado orden de salir para Venezuela á dos cruceros.

El Kedive

París 1.º.—Ha llegado á ésta el Kedive de Egipto.

El duelo de príncipes.—Rectificación.

Londres 1.º.—Telegrafian de San Petersburgo que el príncipe Bariatinsky no es quien ha matado en duelo al príncipe Wittgenstein; añadiendo que éste ha sido muerto por Maximoff, que fué jefe de la legión rusa en el Transvaal.

Es el caso que después de tanto tiempo se sabe que el príncipe fué muerto, pero no se sabe por quién.

Catástrofe en un túnel

Londres 1.º.—Telegrafian de Cleveland que ha ocurrido una explosión de dinamita en el túnel que pasa debajo del lago Erie, resultando asfixiados 40 obreros y muchos ahogados.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIÁN

Derouledé

San Sebastián 1.º.—M. Derouledé ha visitado el *Carlos V*, entregando 50 pesetas para que la marinería beba á la salud de Francia.

Han regresado á París los consejeros municipales MM. Gailly y Tournade, y el redactor de *Le Drapeau*, Benamour, después de dejar convenido con Derouledé el plan que el partido nacionalista ha de seguir en el recibimiento de los Emperadores de Rusia.

Canalejas

El Sr. Canalejas, que llegó esta mañana, saldrá mañana para Madrid.

Regatas

Han llegado tripulantes de Arochón, Bayona y hasta de París, para tomar parte en las regatas de remo que se verificarán mañana por la tarde.

Las del miércoles serán de vela, y en ellas tomarán parte los alemanes.

Los marinos alemanes

Esta mañana marchará el *Stein* á fondear en el puerto de Pasajes.

Los marinos alemanes han concurrido al festival y baile del Casino.

Reunión en Palacio

Esta noche ha habido reunión en Palacio.

A ella han asistido los ministros y las autoridades, y han tocado Bailer y Casals.

La Reina comunicó á Bailer su nombramiento de caballero de la orden de Isabel la Católica. Casals lo es ya.

Los marinos españoles

Por la tarde han bajado á tierra gran número de marinos de la escuadra de Cámara.

Todos han pasado la por población, no ocurriendo incidente alguno.

A pesar de que el almirante Cámara devolvió los billetes para la corrida destinados á los marinos españoles, eran muchos los marineros que estaban también en la plaza.

MODAS FEMENINAS

Es de todo punto indudable que los actuales días marcan un compás de espera, en lo que á modas hace referencia, pues poco se ha podido transcribir todavía de la activísima labor á que se consagran en Agosto los más célebres *modistos* europeos, encargados de preparar los otoñales modelos, que marcan de antiguo los rumbos del gusto invernal. Pero lo poco que á nuestra noticia ha llegado, lo transmitiremos á las bellas lectoras de EL CORREO, diciendo en primer término que en los trajes, aparte de los volantes, que desde luego están llamados á figurar en ellos con merecido éxito, predominarán los adornos almenados; en las mangas, á su terminación, según se viene haciendo esta verano, y en las faldas, en el bajo, con adornos de biesses y trancillas, partiendo de la cintura ancho biés, que se considera á modo de parte íntegra del adorno del traje, al rematar la falda. Desde luego, no hay que pensar en que cambie la hechura de las faldas; continuarán siendo acampanadas y estrechas de las caderas.

Los cuerpos de mayor fantasía otoñal irán abiertos por delante, sobre chaleco ajustado, ó camiseta floja, y los adornos que en los mismos predominen serán cenefas y biesses, al par de los áureos motivos, que dicho sea de paso, no decaen, si bien precisa usarlos con discreción suma para acreditarlos de verdaderamente elegantes.

Para las faldas interiores de color, surgen otra fantasía que no ha sido mal recibida por el gran mundo parisiense; nos referimos á las faldas listadas, en variedad de tonos, claras en su mayoría, y si se quiere mejor, oscuras, que también son muy distinguidas. Informan una no esperada novedad, y en un tema ya gastadísimo por cierto, y se adornan con pequeños volantes superpuestos, biesses y fruncidos, desterrados, por consiguiente, de dichas faldas, por el deficiente resultado que ofrecían, los escalonados y encajes.

De estos últimos vienen haciendo gracioso alarde, por la abundancia con que se emplean en los trajes de Casino que en la actualidad lucen las reinas de la moda, y son dignos acompañantes de las joyas, que este verano no han permanecido, por cierto, olvidadas en el fondo de sus elegantes estuches.

Ya lo saben nuestras amadas lectoras; no sólo el invierno se distinguirá en lo sucesivo por la ostentación de las alhajas, puestas en boga; en esta lotería del capricho, buena parte les correspondirá á los stavios estivales femeninos, que se muestran resultantemente enamorados de ellas, acaso porque las joyas modernistas se distinguen, como toda clase de adornos, por una originalidad encantadora. En apoyo de este aserto, podemos mencionar las denominadas *elétricas*, que en medio de las peregrinas combinaciones de brillantes, perlas y rubíes que las caracterizan, evidencian pequeños focos de luz, ingenuamente colocados, así como reclaman un lugar en los adornos favoritos de los peinados las grandes flores aisladas, es decir,

desprendidas de los convencionales grupos en que antes figuraban, flores que hoy destacan entre verdes hojas, reverberando en éstas ligeras tonalidades doradas.

Sin embargo, así las flores como las joyas modernistas, no placen a todas las damas por lo vistosas; les sucede lo mismo que a las frutas que adornan los sombreros: se aceptan con extremada lentitud, porque el gusto del día las impone, y sólo teniendo en cuenta, digase lo que se quiera, que todos corremos en pos de la novedad, acabarán por imponerse, metamorfoseando el conjunto de nuestros atavíos, ya que a esto previamente se tiene con marcado empeño.

La alpaca, el piqué y la batista, así como también la sarga, la flanela y las vicuñas, informan el núcleo principalísimo de la moda actual europea, pero en trajes con puestas, es decir, combinando dos tejidos y dos colores diferentes y adornando la mayoría de ellos, calado y pliegues, para conseguir con el auxilio de estrechas cintas el golpe de vista exigible a los trajes estrafalarios. Sin embargo, conviene estar prevenidos, porque toca a su fin el reinado de las combinaciones. En los aristocráticos círculos donde se rinde culto a la suprema elegancia, pronto se usarán los trajes de un solo color, huyendo de tanta combinación como se ha puesto en boga, con discutible fortuna en ocasiones.

Los tejidos de fondo obscuro, con grandes lunares un tanto claros, al par de los de anchas listas, lisas y brochadas y el azul marino, se preparan a disfrutar de los favores de las damas en la temporada que se avecina, sin prescindir del color cobre que tan a maravilla armoniza con adornos un tanto claros. Buscar el contraste es lo indispensable para adquirir fama de elegante, y a buen seguro, teniendo en cuenta esas marcadas corrientes de los tiempos, los peluqueros de más fama, y que por lo tanto imprimen resuelto carácter a la moda, en lo que a las cabezas concierne, se preparan a metamorfosearse por completo. Al parecer, de un salto, sin transición alguna, pasaremos en breve, de los peinados sencillos y ligeros, usados hasta ahora, a los complicadísimos, de prolija labor, y posible es, que sin sujetarnos a determinado modelo antiguo, tomemos de todas las épocas un poco para ajustar un «tusto moderno».

Y entre tanto que esperamos lleguen los últimos días del pálido Septiembre, para conocer los secretos de mayor relieve de la moda futura, recomendamos a nuestras bellas lectoras, a fin de que las sirva de punto de partida en sus otoñales atavíos, que los sujetan todos, al ideal há tiempo acariciado, de variar por completo el conjunto femenino.

Es innegable que vayamos consiguiendo desde que las faldas redondas cedieron el sitio a las de cola, ceñidas de cadenas, flexibles y ondulantes, desde que las mangas globosas declararon vencidas por las estrechas, y los airosos sombreros de atrevidas formas por los de copa baja, casi plana, y reemplazaron a los peinados altos los de rodete muy bajo que preparan el reinado de los inquietos y graciosos bucles.

Más, mucho más hemos de adelantar en el camino emprendido, y se nos figura que la moda en el próximo invierno contribuirá bastante a conseguir el resultado apetecido. De ello seguramente nos felicitaremos si en efecto la manera de vestir acusa en lo sucesivo un verdadero progreso; porque el modernismo, a juzgar por sus primeros vuelos, se nos antoja algo distanciado de las leyes fundamentales del buen gusto en fuerza de tender hacia lo original, lo sorprendente, vistoso y raro en todas las manifestaciones que caracterizan a la época presente.

Josefina Pujol de Collado.

DESDE LINARES

La feria de Linares ha ofrecido este año un aspecto mucho más interesante que en los anteriores, y los festejos organizados demuestran la cultura y buen gusto de esta población.

El año anterior me lamentaba en estas mismas columnas de que una población de la importancia de Linares se limitase en estas fiestas a organizar una corrida de toros y aumentar el alumbrado público, y por lo mismo, no debo escatimar mis aplausos al acierto con que ha procedido este año.

Limítandome a dar cuenta de lo más saliente, merecen consignarse en primer término los Juegos florales que se celebraron anoche en el teatro de San Ildefonso, fiesta organizada por el Ateneo Científico y Literario de esta ciudad, y que resultó por todo extremo solemne.

De esta fiesta ya tienen Vds. noticias telegráficas, así como del certamen de banderas y del solemne acto de la repartición de premios a la virtud.

Como nota final debo señalar el hecho de que a pesar de tanta aglomeración de gente y de los excesos a que en estos días suelen entregarse las clases populares, las autoridades sólo hayan tenido que intervenir en algunas cuestiones de incidentes sin importancia.

Ya que a Linares se le ha considerado siempre como uno de los pueblos que dan mayor contingente a la criminalidad por delitos de sangre, justo es consignar lo que antecede y aplaudir a las autoridades, que con sus acertadas medidas vienen contribuyendo a este mejoramiento.

La perniciosa costumbre que aquí ha existido siempre en los obreros de usar toda clase de armas prohibidas, ora causa principal de que a diario se registrasen crímenes y riñas sangrientas, que hacían formar concepto poco favorable de la cultura de esta población.

Para corregir esto, se dispuso recientemente que la Guardia civil celebrara *cacheos* diarios, y el remedio ha sido tan eficaz, que desde que esto se efectuó, hace más de un mes, reina completa calma en la población, y puede decirse que no ha vuelto a registrarse ningún suceso de importancia.

El número de armas que se ha recogido es inabundante es enorme. Había individuos que, sin duda, considerando insuficientes para su defensa un revólver o pistola de los de mayor calibre, llevaban, además, encima cuchillos y facas, que muy bien pudieran pasar por verdaderos sabres.

Con estos *cacheos* la Guardia civil está prestando un verdadero servicio a la población. Y yo consigno a qui sus saludables resultados, tanto para que conste, como para que tomen nota de ello las autoridades de otros pueblos en que pudieran ser necesarias medidas análogas.

M. Gómez Muñoz.

(Por telégrafo)

Linares 1.º.—El poeta premio en los Juegos florales, D. José D. Vólviz, recibe muchas felicitaciones por su triunfo.

premio, consistente en 3000 pesetas, la banda del regimiento del Rey; los dos segundos, de 1500 cada uno, la banda del regimiento de Asturias y la del de infantaría de Marina, de guarnición en San Fernando, y el tercero, de 1000 pesetas, la música del regimiento de Covadonga.

DE LA GRANJA

San Ildefonso 1.º.—S. A. la Infanta Isabel ha verificado recientemente una excursión al valle del Lozoya.

El día 30 llegó a Rascafría la augusta dama, seguida de buen número de personas distinguidas que veranean en La Granja.

Por disposición del alcalde se erigieron varios arcos a la entrada del pueblo, siendo recibida S. A. por dicha autoridad, con el juez D. Victorio García, el cura don Eduardo Ortiz y los concejales.

La Infanta y sus acompañantes se dirigieron a la iglesia, donde el señor cura pronunció una sentida plática. Al salir del templo se dieron vivas al Rey, a la Reina y a S. A.

La augusta señora invitó a comer al cura, al alcalde, al juez y a los concejales. La Infanta entró en el hotel de los señores de Zapater, quienes con sus bellas hijas hicieron los honores a la ilustre señora.

Después la Infanta se encaminó al célebre monasterio del Paular, en donde fué recibida por la dueña doña Soledad Sánchez Merino y por el censor del Estado D. Faustino Alonso.

Desde allí los excursionistas se trasladaron a uno de los sitios más pintorescos del Valle, a la Virgen de la Peña, santuario que se alza a la sombra de los altos picos de Peña Lara, rodeado de árboles corpulentos y por cuyas inmediaciones corren las primeras aguas del río Lozoya, después de caer en ruidosas cascadas de la enorme altura de la montaña en que tienen su nacimiento.

Allí se sirvió una merienda, amenizada por una orquesta de bandurrias y guitarras formada por los mozos del pueblo, a los que S. A. gratificó espléndidamente. También dió la augusta señora una cantidad para los obreros de la fábrica de maderas y otra para los necesitados del Paular.

Antes de ponerse el sol volvieron los expedicionarios a La Granja, terminando con esto la arriesgada excursión.

El descanso dominical

Barcelonal.º.—Reina gran excitación entre los dependientes de ultramarinos, por oponerse los patronos a concederles el descanso dominical.

Las pastelerías, tahonas, y otros establecimientos están abiertos, encontrándose custodiadas las puertas por individuos de la guardia municipal.

Grupos de dependientes recorren las calles en actitud pacífica, obligando a que cierren los establecimientos.

A PORTUGAL

A las seis y media de la tarde de ayer partió de las Delicias la expedición organizada por la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal, y que hoy, a las dos, llegará a la capital del vecino reino.

Forman parte de ella 177 viejeras de tercera y 160 de segunda.

Van también representantes de varios periódicos madrileños.

El andén ofrecía un animado aspecto con los numerosos *touristas* y las familias que bajaban a despedirlos.

En Lisboa serán perfectamente recibidos los expedicionarios.

Lisboa 1.º.—El gobernador civil ha ordenado a la policía que dé toda clase de informes para auxiliar a los excursionistas madrileños, evitando que sean engañados por gente poco escrupulosa.

DEFENSA DE LAS BALEARES

Dicen los periódicos que entre los proyectos para aumentar los medios de defensa de las Baleares prepara el general Weyler, figura el de modificar las condiciones en que prestan el servicio militar los hijos de aquel país, de modo que constituya un verdadero ejército local, compuesto de todos los mozos útiles, que al efecto recibirán instrucción militar, y que, permaneciendo la mayoría de ellos en sus casas, puedan, no obstante, en un momento dado, ponerse sobre las armas y constituir una fuerza suficiente para rechazar cualquier agresión contra las islas.

También afirman que el ministro de la Guerra, aunque no haya hablado de otras islas que de las de Mallorca y Menorca, no por eso tiene en olvido a Ibiza, Cabrera y Formentera, si bien entiende que el valor militar de unas y otras es muy diferente y no está en proporción con la importancia que desde otros puntos de vista tiene cada una.

La de mayor valor militar, por su situación estratégica y por las condiciones excepcionales del puerto de Mahón, es, indudablemente, Menorca, en la que por eso se ha construido la fortaleza de Isabel II; si, como después, por su riqueza y extensión, Mallorca; luego Ibiza, y por último Cabrera, que, si se abandonara, podría ser utilizada por el enemigo que ataque a Mallorca (aunque sea una isla estéril y deshabitada), y Formentera, que aunque más poblada y fértil, no tiene ningún valor estratégico.

A todas se atenderá por lo tanto; pero como queda dicho, no tomando en cuenta los intereses locales, sino las razones de orden técnico que determina el puesto que cada una debe ocupar en la defensa general del Archipiélago.

Cañón torpedero Meulener

El capitán de infantería Sr. Meulener, ya conocido por varios inventos científicos, ha presentado al de un cañón torpedero, cuyas experiencias se están verificando actualmente en Toledo, ante una comisión técnica, formada por un jefe de Artillería, otro de Infantería y otro de Ingenieros, más un ingeniero agrónomo, encargado de estudiar la aplicación del cañón de que se trata a la llamada artillería agrícola.

Las pruebas se practican reservadamente; pero en la de ayer, según telegrafían los correspondientes, se vio por el público elevarse el torpedo a gran altura y estallar con formidable detonación.

En este caso no se trata de fantasmas de carácter empírico, como las del famoso tóxico Daza, pues el capitán Meulener, procedente de la Academia de su arma, posee vasta cultura técnica, y su invento, resultó de no efecto, está probado que descansa en principios científicos.

Noticias del Ferrol

Ferrol 1.º.—Hoy se ha celebrado la procesión cívica en honor del marqués de Am-

boaga, con asistencia del Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y todos los redimidos con estandartes.

Anoche se celebró en la plaza de Ambogo una animada verbena con iluminación a la veneziana, música y fuegos artificiales, concurriendo gran gentío.

El Ayuntamiento ha acordado que todos los años se celebren funerales por el alma del marqués.

Ha fundado la corbeta *Nautilus*. A un niño de dos años, llamado Manuel García, le cayó un puchero de agua hirviendo, produciéndole gravísimas quemaduras.

EL CRIMEN

DE CARABANCHEL

Se aclara el misterio

En vista de las declaraciones hechas por el muchacho Vicente Castán, ayer se celebraron varios carcos entre éste, los *Arroperos* y las mujeres, en los cuales aquél afirmó que los vio salir de la casa del señor Agustí el día que fué éste asesinado.

Quedó tan impresionado Felipe Pacheco, que a poco pidió prestar declaración, y su cuando luchado mucho en su interior, dió que su primo Gregorio, en unión de otros dos sujetos, lo llevó a casa del señor Agustí para llenar un saco de huesos.

Cuando se hallaba en esta operación—añade—oyó gritos de D. José, al mismo tiempo que cayó muerto encima del saco.

Entonces se salió del corral en que se desarrollaba la escena y se refugió en su casa, no habiéndose atrevido a decir nada hasta ahora porque los autores del hecho le amenazaron con matarle también.

Al interrogarle acerca de quién fué el que causó al Sr. Agustí las heridas, contestó que no lo sabía, porque no lo vió.

Se le preguntó también quiénes son los sujetos que acompañaban a Gregorio Gómez, su pariente, y respondió que tampoco lo sabe, porque no los conoce.

Después de la nueva declaración de Felipe, fué interrogado Gregorio, que se mantuvo en su reservada actitud de negar. Las mujeres, que fueron sometidas igualmente a nuevo interrogatorio, aunque más vacilantes, tampoco hicieron la menor confesión.

Existe el convencimiento de que los autores del hecho son los *Arroperos*, sus mujeres y otros dos sujetos, uno de los cuales bien pudiera ser el Muela.

DE MÁLAGA

Málaga 1.º.—Anoche fué conducida la patrona de Málaga, Virgen de la Victoria, desde la Catedral a su iglesia, con igual solemnidad con que fué trasladada.

Asistieron las autoridades y un inmenso gentío.

Esta mañana se ha celebrado la misa de campaña, con asistencia de los cuerpos de la guarnición, las bandas militares y una enorme masa de población.

Esta tarde han salido los gigantones.

Los abastecedores de leche de cabras, conformándose con las concesiones que antes no aceptaron de la empresa de consumos, han reanudado esta mañana el abastecimiento de la población.

LA "GACETA"

La de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

NOTICIAS TEATRALES

Jardines del Buen Retiro

Anoche se celebró el beneficio del maestro Zineti.

Se cantaron tres actos de *Lohengrin* y la comedia de *Hugonotes*.

En cuanto al acto de los *Hugonotes* fué interpretado por la señorita Patrowski y los Sres. Giovanchini y Spangner, siendo todos ellos muy aplaudidos, así como el beneficiado, que tuvo que salir varias veces al palco escénico para recibir los aplausos del numeroso público.

Parish

Próximamente se reanudarán las representaciones de este coliseo, con la reaparición de la compañía internacional, ecuatres, gimnástica, acrobática, con tres debutos, para completar las 30 últimas funciones de abono de esta temporada.

Noticias

El comercio con Marruecos

Según anuncio que ayer publica la *Gaceta* del centro de información comarcal del ministerio de Estado, el Sultán de Marruecos ha decretado el permiso de exportar, por los puertos de aquel Imperio habilitados al comercio, la patata, el tomate, la calabaza y el plátano, mediante abono de un derecho de Aduana de 5 por 100 *ad valorem*.

Boda rumbosa

En Martiágo (Salamanca) se celebró días pasados el matrimonio de una hija del secretario de aquel Ayuntamiento. Concurrieron a dicho acto más de 450 personas, y según se dice, efectuaron un consumo de 20 machos cabríos, cuatro carneros, infinidad de aves y frutas y... sobre unos 50 cántaros de vino.

Excusado es decir la animación y la alegría que reinaría entre los conmensales de la fiesta, algunos de los cuales fueron víctimas de *edlicos vinosos*.

Soldado abuelito

Por el Consejo de guerra correspondiente ha sido abuelito libremente el soldado del batallón cazadores de Barcelona, Guillermo Defor y Cardán, a quien se seguía causa por los supuestos delitos de desobediencia e insulto a superior, en vista de no haber resultado culpable de los hechos que se le imputaban.

LICORERO, el mejor digestivo

Hoy ha empezado a publicarse *El Censor*, periódico satírico que dirige D. Francisco Cantero Berenguer.

Romerías prohibidas

En vista de las continuas reyertas que se promovían en las romerías, el gobernador civil de Orense, Sr. España, acordó no acceder en lo sucesivo a la celebración de dichas fiestas sin previa garantía personal o cooperativa de absoluta solvencia que se comprometa a responder del orden.

Dicha medida ha causado excelente efecto en la opinión.

Incendio de un mesón.—Desgracia?

Telegrafían de Orense, que ayer al amanecer quedó reducido a escombros el mesón llamado de Rego, donde se declaró un violento incendio.

Los dueños han perdido cuanto poseían. Una anciana que tenía en su compañía ha desaparecido, creyéndose que pereció

en el siniestro y que sus restos se encuentran entre las ruinas.

El incendio se atribuye al descuido de algún criado que entró con luz en la cuadra.

El Sr. España y Lleó

Ayer falleció en Madrid el distinguido catedrático de la Universidad de Granada, D. José España y Lleó.

Era el finado hombre de gran cultura y publicista de mucho mérito, y aún no hace mucho se ocupó el Consejo de la reciente publicación de un libro suyo, en el que daba nuevas pruebas de su profundo conocimiento en las materias a que dedicó su actividad. Fué diputado en las últimas Cortes conservadoras y persona muy apreciada por las condiciones que le adornaban.

A su afilida familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida que acaba de experimentar.

Escándalo en un teatro

Anoche en el teatro Cómico, durante la tercera sesión, en que se representaba *Los montijos del chico*, se produjo un escándalo.

A pesar del calor acudió mucha gente, y como se vendieron más entradas de las que el local permitía, los espectadores protestaron ruidosamente.

Tres veces tuvo que empezar la representación.

Al fin los agentes calmaron los ánimos, y no pasó más que la natural molestia de estar los espectadores todo lo incómodos posible y sudando el quillo.

La mayoría de la humanidad sufre de molestias del aparato digestivo, consecuencia de la sofisticación de los productos alimenticios y de la lucha por la vida, y estas molestias que al principio parecen pasajeras terminan en la mayoría de los casos en una enfermedad crónica que acarrea la muerte. Para evitarlo debe recurrirse al uso del *Estómago Artificial* o *polvos del Dr. Kuntz*.

Los obreros canteros

La Sociedad de obreros canteros y sus similares se reunió ayer en el teatro Barbieri, con objeto de conmemorar el segundo aniversario del triunfo obtenido sobre la clase patronal, consiguiendo la jornada de ocho horas, después de una huelga de ciento cinco días.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Cuartero, Alonso y Zabala y el presidente compañero Neva.

Acudieron al acto representaciones de otras Sociedades obreras.

Sentencia aprobada

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha aprobado la sentencia que el Consejo de guerra de oficiales generales dictó contra un jefe del ejército por el delito de esta.

EDICION DE LA NOCHE

VIAJE DEL SR. VILLANUEVA

Visita a los centros

Villafranca del Panadés 2 (145 madrugada).

Después del banquete celebrado en el Ayuntamiento, visitó el ministro el Centro agrícola, el Casino de la Unión, el Tivoli y el Ateneo Obrero.

En todas partes había bailes.

El Sr. Villanueva fué recibido con grandes aplausos. Hallase muy satisfecho.

En el Ateneo Obrero, un socio apodado *Castellaret*, pronunció un discurso de bienvenida.

El Sr. Villanueva le contestó enalteciendo el trabajo.—*Mencheta*.

Venezuela y Colombia

Nueva York 2.—Un despacho de Caracas, que acaba de recibirse, dice que el gobierno de Venezuela ha dirigido a todas las naciones amigas un *Memorandum* relativo a los asuntos de Colombia, diciendo en él que Venezuela considera la situación grave y muy próximo el rompimiento de hostilidades entre esta República y la de Colombia.—*Fabra*.

Nafragio de un vapor inglés

Treinta y nueve ahogados

Londres 2.—Un despacho de Trebiúnza (Turquía) da cuenta de haber naufragado cerca de Athino el vapor inglés *Norannore*.

Compañía su tripulación de 40 hombres, habiendo logrado salvarse sólo uno. El *Norannore* se dirige desde Batun a Bombay.—*Fabra*.

Pérdidas de los ingleses en el Transvaal

Londres 2.—Se ha recibido esta madrugada en el ministerio de la Guerra un despacho de lord Kitchener, fechado en Pretoria el día 31 de Agosto último, con la relación de las pérdidas sufridas por las fuerzas británicas que escoltaban el tren que los boers hicieron descarrillar en la mañana del mismo día cerca de Hamanskraal.

La escolta se componía de 45 hombres. El número de los muertos se eleva a 10, entre ellos el teniente coronel Sr. Van deley.

Los heridos son 17 y han sido llevados a Pretoria.

Los boers, una vez logrado su intento, se pusieron en precipitada fuga.—*Fabra*.

La cuestión franco-turca

Proposición de arbitraje

Constantinopla 2.—La Sublime Puerta ha establecido gestiones para obtener el arbitraje de Alemania en la actual divergencia franco-turca.

Francia no aceptaría, seguramente. Alemania, por otra parte, ha aconsejado al gobierno de Turquía que dé pronta solución a este asunto.—*Fabra*.

Noticias de Barcelona

Barcelona 2 (355 tarde).

Ha desaparecido, creyéndose se haya marchado a Francia, el empleado de consumos José Goixart, llevándose 14.000 duros.

Se practican gestiones para capturarlo. Han marchado a Lourdes en peregrinación cerca de 1000 personas.—*Mencheta*.

En virtud de esa sentencia, dicho jefe ha sido separado del servicio, además de sufrir la pena de arresto mayor.

Esta sentencia obedeció a haber cometido dicho jefe una estafa de 900 y pico de pesetas.

Los maestros de Sevilla

Por la Delegación de Hacienda de Sevilla se ha telegrafiado a la Intervención general de Hacienda que están satisfechas las atenciones de la primera enseñanza de aquella provincia.

La estación de Castellón

Se ha dispuesto por el ministerio de Agricultura y Obras públicas que las Compañías ferroviarias de Madrid a Zaragoza y Alicante y la Central, presenten, de común acuerdo, y en el plazo de seis meses, un proyecto para ampliar la estación de Celsatayud.

Incendio

En una tienda de vestidos, establecida en el número 18 de la calle de la Abada, se declaró anoche un incendio, que en los primeros momentos tomó gran vuelo.

El servicio de incendios acudió en su ayuda, logrando extinguirlo a los tres cuartos de hora.

Todos los géneros que en el establecimiento había fueron pasto de las llamas, y también sufrieron desperfectos algunos muebles.

Un individuo, llamado Felipe Lozano, resultó con varias quemaduras en la mano derecha.

El Sr. Aguilera

Anoche llegó a esta corte, procedente de Mondariz, el Sr. Aguilera, quien ha vuelto a encargarse de la alcaldía.

El robo de la Fábrica de Tabacos. La policía ha detenido a un individuo conocido por Mariano el *Forjador*, amigo del vigilante de la Fábrica desaparecido.

Dicho sujeto es el mismo a quien se refirió el segundo al decir a su compañero de guardia en la Fábrica que le pedía las llaves de la puerta para dar entrada a su amigo Mariano.

El detenido ingresó en los calabozos del juzgado de guardia, quedando a disposición del de la Inclusa.

Dice que su detención está fundada en el dicho que se atribuye a Leopoldo Pérez; pero que él probará con testigos dónde estuvo en los momentos en que debió cometerse el robo.

Mariano es de elevada estatura y de complexión robusta.

Estatua al general O'Donnell

Los periódicos de Santa Cruz de Tenerife recibidos en el último correo dan cuenta de haber adjudicado al escultor Sr. Querol la ejecución de un monumento escultórico al general O'Donnell, hijo preclaro de Canarias.

El general Villarino

A las cuatro de la madrugada de hoy ha fallecido en Madrid el general de brigada de la Armada, Sr. Villarino, que en la actualidad desempeñaba el cargo de jefe de material del ministerio.

El entierro será mañana, a las nueve y media.

SAN SEBASTIÁN

Carta del Sr. Moguel.—El duque de Tetuán

San Sebastián 2.—El duque de Almodóvar ha negado que haya recibido una carta extensa del Sr. Sánchez Moguel, relacionada con los atropellos de Marruecos.

La carta que recibió de dicho señor es poco extensa, y su relato ya ha sido publicado en un periódico de Cádiz.

El duque de Tetuán ha llegado hoy aquí y ha hecho algunas declaraciones importantes a los periodistas, insistiendo en que no hay Gobierno.—*Mencheta*.

El aviso «Urania».—Las regatas

San Sebastián 2 (1204).—La fragata alemana *Stein* ha ido a anclar a Pasajes.

También está ahora para dicho puerto el aviso *Urania*, en donde seguirá, no acompañando a los demás

SUCESOS

Intento de suicidio

Antonio Sánchez intentó esta mañana suicidarse en un urinero de la Plaza de San Miguel, valiéndose de una cuchilla de zapatero.

Ratero preso

En la calle de Garcilaso, núm. 5, fué detenido Rafael Martínez García, por haber robado ocho sombreros de otros tantos chicos de un circo que existe en el núm. 5 de dicha calle.

Falsa alarma

Con motivo de procederse esta tarde a la quema de las virutas resultantes de las obras recientemente verificadas en el ministerio de Estado, se produjo alguna alarma, acudiendo las bombas de incendios por creer que se había declarado fuego en el edificio.

Un ahogado

Dos jóvenes llamados Vicente Pablo y Valentín Fernández, que se hallaban bañándose en el Jarama sin saber nadar, vivieron la desgracia de ser arrollados por las aguas, pereciendo el primero, a pesar de los auxilios que intentó prestarle el segundo.

Este último pudo ser salvado gracias a los auxilios que le prestó un vecino de Puencarral. Se encuentra en estado gravísimo.

ROBO EN CASA DE LA

DUQUESA DE FRÍAS

Hace próximamente tres meses, la duquesa de Frías, al hacer una requisa en los loceros de la casa, notó la falta de un riquísimo juego de café de porcelana de Sevres con incrustaciones de oro, compuesto de varios jarrones, una cafetera y tres docenas de tazas y platos.

Sin que pudiera sospechar por el momento quién fuera el autor del robo, dió cuenta del hecho al delegado del distrito del Centro Sr. Vicedo, quien pudo ver en un escaparate de la casa de antigüedades situada en la plaza de Isabel II, núm. 3, parte de las piezas robadas.

Avistada la familia de la duquesa de Frías, una de sus hijas, con distintos pretextos y en varias ocasiones, se presentó en el establecimiento examinando detenidamente hasta convencerse que era de propiedad de su madre el juego de café, pues están marcados todos los objetos con iniciales.

Convencido ya el Sr. Vicedo del sitio donde se encontraban los objetos robados, se personó en la casa de antigüedades propiedad de D. Miguel Barondo, que actualmente se halla en Guadarrama, y preguntó la procedencia del juego de café a que hacemos referencia.

Los dependientes dijeron que ignoraban cuanto con esto pudiera relacionarse, y que el resto de los objetos debía estar en un almacén que en la Guindalera posee el Sr. Barondo.

El Sr. Vicedo con el juzgado se trasladó a dicho almacén, situado en la calle de Antonio Pérez, y selló varios armarios y muebles.

Hasta que llegue a Madrid el Sr. Barondo, que ya está avisado de lo que ocurre, no se podrá saber quién y cuándo le vendió el juego de café.

El crimen de Carabanchel

Descubrimiento de los autores

Hoy ha sido detenido en Carabanchel Casimiro Rojas (a) Pacito, en su domicilio, calle de Sombra, núm. 27.

Interrogado por el teniente de la Guardia civil, Sr. Biasco del Toro, declaró que en el día del asesinato del Sr. Agustí Gómez quedó, en compañía de Gregorio Gómez Pacheco (Arropere), como encargado de

vigilar las distintas puertas de la casa, y que Felipe Gómez (Arropere) y Felipe Muela, el que se ahorcó en la cárcel de las Rozas, penetraron en la casa con pretexto de comprar huesos de cerdo.

Añadió que entre uno de los Arroperos y Muela le asesinaron. La puñalada en el pecho se la dió Muela.

Comunicó algunos otros detalles de poco interés.

La cantidad que robaron fué de 5.450 pesetas, que se llevó Muela para repararlas después, el 1.º de Septiembre, en casa de Gregorio Pacheco, donde habían quedado citados.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, que ya se ha posesionado de la Alcaldía, ha visitado al ministro de la Gobernación.

Según los telegramas de esta ciudad, se han verificado hoy las regatas con gran animación, siendo la Familia Real objeto de entusiastas manifestaciones al regresar a tierra del Giralda, desde donde había presenciado la fiesta.

Los telegramas oficiales recibidos hoy por la mañana, tanto de San Sebastián como de Bilbao, acusan tranquilidad completa.

Lo mismo comunican los demás gobernadores.

Procedente de Asturias llegó anoche a Madrid el ministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Teverga.

Y hoy, en el expreso de Barcelona, ha llegado el general Weyler.

Según noticias de Málaga, es muy probable que muy en breve venga a Madrid para asuntos particulares el jefe del partido de Unión conservadora, Sr. Silvea.

Volverá después a Málaga, donde permanecerá hasta la reapertura de Cortes.

El general Weyler, que como en otro suelto decimos, ha regresado hoy a Madrid en el expreso de Barcelona, desde la estación se dirigió al domicilio del presidente del Consejo, con quien celebró una detenida conferencia comunicándole datos e impresiones recogidos en su viaje.

También el ministro de Gracia y Justicia visitó esta mañana al jefe del Gobierno.

El diputado por Castrogeriz ha visitado al ministro de la Gobernación con objeto de solicitar que del fondo de calamidades se destine alguna cantidad a socorrer los pueblos de aquel distrito, y en general los de la provincia de Burgos, que tanto han sufrido con motivo de las últimas tormentas.

Como el fondo de calamidades resulta insuficiente, es muy probable que el ministerio de la Gobernación solicite del de Hacienda el crédito necesario.

El ministro de Agricultura ha salido esta tarde de Villafranca del Panadés, marchando a San Sebastián con objeto de acompañar a sus hijos en su regreso a Madrid.

No se celebrará probablemente Consejo de ministros hasta que regrese a Madrid el Sr. Villanueva.

Según los telegramas de esta tarde, parece que el Sultán de Turquía trata de proponer a Francia que sea sometida a un arbitraje la diferencia pendiente entre las dos naciones.

A última hora recibimos telegramas de Villafranca dando cuenta del

banquete que el Centro Agrícola ha dado en honor del Sr. Villanueva, en el cual se han pronunciado brindis de tonos patrióticos, y se ha vitoreado a España.

Mañana publicaremos más detalles.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 2 DE SEPTIEMBRE 1901 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 31, Día 2, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, Ultramar, Ayuntamientos, etc.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 89'95 por 100 de oro papel A 8 días vista, idem, 89'00 LONDRES A la vista, libra esterlina, 35'24 pias. A 8 días vista, idem, 89'00 A 30 días vista, idem, 89'00 A 90 días fecha, idem, 89'00

Después de la Bolsa

Cierran.—4 por 100 interior en mes, 72'22. —Barcelona, fin mes, 72'25. —París, 4 por 100 exterior, 72'30. —Renta francesa, 80'00. Bolsa de Barcelona Barcelona 2 (16'54). Interior, 4 por 100, 72'23. —Exterior, 4 por 100, 80'00. —Amortizable nuevo, 83'30. —Amortizable viejo, 80'00. —Cubas viejas, 86'12. —Nuevas, 71'87. —Filipinas, 80'00. —Colonial, 80'00. —Nortes, 53'60. —Alicantes, 73'90. —Francias, 80'00. —Orense, 25'15. —Arenas.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marca los siguientes: A las ocho de la mañana, 17º sobre 0. A las doce de la tarde, 23º sobre 0. A las cuatro, 23º sobre 0. La máxima fué de 34º sobre 0. La mínima de 14º sobre 0. El barómetro marca 707.—Variable.

CHARADA

—Prima segunda primera, dijo al mayor al Labarte, porque todo se le vuelve decir al ganado cuartel ¡Vaya un carricón de mulo! temi fueras a volcar, por pensar en el tres cuatro que tienes para almorzar. Cuando pasamos el puente y las mulas se espantaron, fueron al río dos hombres que un cinco seis se salvaron. Por cierto que en una cesta, uno, llamado Vicente, llevaba un buen dulce todo, que se llevó la corriente. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

La solución mañana

Solución a la charada anterior CA BA LLE RO

SULTOS

Santo de mañana.—San Ladislao, Rey; San Sandalio y Santos Serapia y Basilisa, vírgenes y mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde continúa la octava de Nuestra Señora de la Almudena, predicando por la mañana D. Juan Sanz, y por la tarde el P. Eduardo Gómez. En Jesús se celebrará a las diez misa cantada con Su Divina Majestad manifestando, en la que predicará el Sr. Balda, y por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a su Titular, con estación, rosario, trisagio y sermón, que dirá el Sr. González Reyes, terminando con Santo Dios y reserva.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—3.ª serie.—14 función de abono.—T. 2.ª.—L. Africana. Intermedios en el kiosco del jardín por la banda del regimiento de Cerinola. Entrada, una peseta. C. MICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 9.—La mascarita.—A las 10.—Los monigotes del chico.—A las 11.—El tío de Alcalá.—A las 12.—La tremenda. EL BARRIO.—A las 9.—El beso de Judas.—A las 10.—Corro interior.—A las 11.—La Soledad.—A las 12.—Los figurinos. IMPRENTA DE EL CORREO

Balance del día

Pocas novedades arroja el día político, habiéndose reducido todo a seguir comentando en sentido favorable el viaje a Villanueva del ministro de Agricultura. También se ha seguido hablando de los sucesos del sábado en San Sebastián.

y todos los demás rumores que corrían. Cuando Brann se marchó, tomó un aire sereno, y dirigiéndose a los señores del escritorio, les dijo:

—Espero que mis mercancías habrán llegado ya a la frontera. Los carreteros, temiendo por sus caballos, obrarán con prudencia y evitarán caer en poder de los insurgentes. Si los carros están en territorio enemigo, será preciso intentar sacarlos de allí.

Y volviéndose a Antonio, añadió en voz más baja:

—Escribid inmediatamente a la administración de Aduanas y a nuestro expedicionario de la frontera. Sé de positivo que deben partir en esta dirección trenes expresos.

Por el convoy de la noche podemos tener una respuesta, y mañana sabremos más noticias.

El gran negocio quedó aplazado de este modo, y el escritorio volvió a seguir su marcha regular. El señor Liebold trazó soberbias cifras en el gran libro; el señor Purzel apiló escudos y pasó fajas de papel al rededor de los gruesos paquetes de bonos del Tesoro; el Sr. Pix, armado con su pincel negro, marcó, al lado de la gran balanza, sus geroglíficos sobre la tela de los fardos, haciendo marchar, como siempre, a la baqueta a los mezos del almacén y a los cargadores. El principal, dirigiéndose al Sr. Jordán, pidió la correspondencia del día, que le confirmó en parte la noticia de la guerra, indicó las respuestas que había que dar a los corresponsales, y la encargó a los diferentes dependientes.

En seguida llegaron los agentes y los corredores, y como de costumbre el principal salió para dar un paseo en carruaje con su hermana y algunas amigas. Y los comerciantes, admirados al verle pasar, exclamaban:

—¡Se pasea hoy como si no ocurriese nada! ¡Y él ya ha sabido, como nosotros, lo que pasa! ¡A fe mía, es una gran cabeza! ¡Pocos hombres hay como éste!

Antonio estuvo todo el día en una sobrescitación nerviosa, tal como nunca había experimentado. Estaba oprimido é inquieto; pero aquella emoción tenía su encanto; sin embargo, esperaba algún grande acontecimiento.

Sentía vivamente el peligro que amenazaba a la casa, pero sin abatirse ni desanimarse. Le parecía que tenía alas en los brazos y en los pies; su pluma volaba al escribir las cartas más indiferentes; y a pesar del pensamiento del peligro que aturdiría a su alma, su concepción no había sido jamás tan rápida, ni su estilo tan claro y tan preciso. Tampoco había hecho nunca tan rápidamente el cálculo de las ganancias y de los gastos. En aquellos momentos tenía una actividad voraz y casi alegre, de lo que él mismo se apercibió con sorpresa. En el señor Schreter observó la misma disposición de ánimo; también tenía los ojos brillantes y el paso precipitado al atravesar las piezas del escritorio.

Jamás había experimentado Antonio tanto respeto por su principal; le parecía como transfigurado, y con una alegría fogosa, dijo entre sí:

—He aquí la poesía, la poesía del comercio. Nosotros tenemos ese ardor y esa fuerza que se necesita para nadar contra la corriente. Cuando dice el mundo que no hay entusiasmo en nuestros tiempos, y sobre todo en nuestra profesión, no sabe lo que es bello y grande. ¡Todo lo que guarda en el fondo de su corazón, sus negocios, el resultado de una vida activa, su alegría, su orgullo, su honor, todo está actualmente en peligro.

Y, sin embargo, conserva su sangre fría; allí está sentado en su mesa, escri-

del día, y sus ojos, que otras veces habían evitado con tanto cuidado el lugar contiguo a su tía, se fijaba ahora con su radiante brillo en el rostro franco de nuestro héroe. Reinaba entre ambos una inteligencia tácita, una de esas relaciones sin consecuencia, que esparcen tanto encanto sobre la vida más fría en sí misma. Sabina veía en Antonio el amigo, acaso el confidente de Fink, y Antonio experimentaba hacia Sabina un respeto sin límites, que le hacía tan dulce y tan delicado para con ella, que la hermosa joven se sentía algunas veces enterrecida.

En la mesa jamás hablaba de Fink, aunque su corazón estuviese lleno de sus recuerdos, y cuando la tía encontraba cien ocasiones de recordarle a su amigo ausente, con toda la diplomacia de que era capaz, sabía parar todos los golpes, y trasladar la conversación a otro objeto menos embarazoso.

También cambió la posición de Antonio en el escritorio. Hasta aquí había sido uno de los ayudantes del señor Jordán para los negocios de provincias; ahora fué encargado de los negocios extranjeros bajo la dirección del principal. Se le confió la parte que otras veces había desempeñado Fink, y bien pronto adquirió parte del talento que tenía su amigo para tratar con el señor Tinkels, y conocer la lana de Hungría.

Tercera parte

I

Un año de desgracias vino a llenar de estupor a todo el país. En Alemania resonó de repente un rumor de guerra que difundió la alarma en los Estados fronterizos del Este, de los cuales formaba parte nuestra provincia. Las terribles consecuencias de este pánico general no tardaron en dejarse sentir. Se paralizaron

los negocios y bajaron los precios de las propiedades y de las mercancías. Cada cual procuraba salvar su haber y retirarse del comercio; se exigía el reembolso de los capitales adelantados; fuertes sumas empleadas en grandes empresas, se encontraron singularmente expuestas, y la fortuna de muchos particulares comprometida.

Niaguano se atrevía a arriesgarse a nuevas especulaciones. Los lazos que unían después de largo tiempo a millares de hombres, por un interés común, se aflojaron de pronto y se rompieron en un instante.

Cada existencia, expuesta más ó menos al peligro, se mantuvo en reserva, y aislándose, se redujo. No se veían por todas partes más que semblantes serios y rentes recelosas. Todo el país ofrecía la imagen de un cuerpo paralizado; el oro, que es la sangre del comercio, circulaba lentamente de una extremidad a otra del gran cuerpo. El rico temía perder mucho, y el pobre veía huir hasta la probabilidad de ganar lo estrictamente necesario. El porvenir presentaba un aspecto inquietador, sombrío y funesto, como el cielo antes de la tempestad.

El grito fatal «Revolución en Polonia» produjo de rechazo una sensación penosa en Alemania. Los labradores establecidos al otro lado de la frontera, excitados por antiguos recuerdos y por sus señores, se habían rebelado; mandados por sacerdotes fanáticos, infestaban las fronteras, detenían a los viajeros y las mercancías; invadían, saqueaban é incendiaban los castillos y los pueblos; procuraban organizarse militarmente bajo jefes hábiles; transformaban sus hoces en picas y sacaban de sus escondrijos viejos fusiles mohosos. Por último, un día tomaron los insurgentes por sorpresa una gran ciudad, no lejos de la frontera, se

Es el primero y el más acreditado! Desconfiense de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino copiar nuestro nombre...

CALLICIDA ESCRIVA

¡20 años de éxito creciente! en la curación de los Callos y Durezas. Es infalible, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

SANATORIO DEL PILAR Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Pilar, 26, Guindalera, Madrid.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEXICO SERVICIO DEL NORTE. - El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Coruña el vapor ALFONSO XIII - Capitán, Deschamps...

PILDORAS del Dr. AYER Son las mejores purgantes Son puramente vegetales Son fáciles de tomar y de digerir SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º

THEOPHILE ROEDERER & REIMS CRISTAL CHAMPAGNE GLADIATEUR CABALLO Casa fundada en 1864

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y domicilio. - Argensola, 2, 4.º izqda.

ACEITE HIGADO de BACALAO de HOGG Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro...

MILAGRO O MARAVILLA DICEN LOS DOCTORES ES LA THERMO-SABINA-CANACHO Medicamento precioso y único que cura en el acto toda clase de dolor, sea cualquiera su origen e intensidad.

LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERIA Obras últimamente publicadas: El cultivo del tabaco en España, por D. J. M. Priego, Ingeniero agrónomo. Precio, 2 pesetas y 250 certificado.

A LOS VINICULTORES Ya se vende en todas las librerías la célebre obra del eminente enólogo Oyarzábal sobre la elaboración de vinos tintos y blancos. Este libro notabilísimo está editado con mucho gusto, tiene más de 800 páginas en cuarto y numerosos grabados, y a pesar de todo esto no cuesta más de 8 pesetas ejemplar.

Ibarra y compañía SEVILLA Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

establecieron en ella y decretaron un nuevo reino de Polonia. En nuestro Estado se reunieron tropas con rapidez y se las dirigió hacia las fronteras, para ocuparlas militarmente.

corresponsal de la casa, llegó casi sin aliento, y refirió con la satisfacción interior que experimenta todo el que sabe con anticipación una noticia, aunque sea de las más desagradables, que toda la Polonia y la Galitzia, así como los demás países limítrofes, estaban en plena rebelión, y que muchos viajeros y pacíficos empleados habían sido atacados y muertos.

todas las probabilidades, igualmente en el país enemigo. Lo que debía inquietar sobre todo era que muchos negocios de la casa, y la mayor parte de los créditos concedidos por ella, estaban concentrados en las provincias rebeldes.

tantas veces había impuesto a nuestro héroe: -Sturm, quitad de en medio ese tonel que cierra el paso. Vamos, hijos míos, moveos; el carrotero parte dentro de una hora.

45 Años de éxito siempre creciente. No más que AGUA SALINER Este agua sin rival produce instantáneamente el efecto de los carbonatos de sodio y a la vez su color primitivo.